

## ОТЗЫВ

на образовательную программу высшего образования по направлению  
подготовки 38.03.01 Экономика  
направленность (профиль) «Экономика предприятий и организаций»

Возрастающее значение цифровизации хозяйственной деятельности предприятий (организаций) приводит к необходимости таких специалистов - экономистов, которые имели бы подготовку, как в традиционных направлениях экономической деятельности, так и в новых, определяемых развитием информатизации, требующих применения критического анализа информации, умения разрабатывать проекты и принимать обоснованные выверенные решения. На предприятиях и в организациях возрастает потребность в таких выпускниках, которые получили первый опыт практической профессиональной деятельности, прошли различные виды практик, имеют конкурентные преимущества в сфере цифровой экономики.

Образовательная программа 38.03.01 Экономика направленность (профиль) «Экономика предприятий и организаций» направлена на подготовку необходимых специалистов. ОП ВО представляет собой комплект документов, который содержит общую характеристику программы, учебный план, календарный учебный график, рабочие программы дисциплин и практик, фонды оценочных средств для проведения текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации, а также программу государственной итоговой аттестации.

Образовательная программа разработана в соответствии с требованиями самостоятельно устанавливаемого образовательного стандарта высшего образования Пермского государственного национального исследовательского университета (далее - СУОС ПГНИУ), утвержденного Ученым советом ПГНИУ от 26.05.2021 Протокол № 9.

В общей характеристике ОП ВО содержится информация об области, объектах, видах профессиональной деятельности выпускника, обучающиеся готовятся к следующим видам деятельности: расчетно-экономической, аналитической, организационно-управленческой.

Профессиональные задачи и требования к результатам освоения программы определены с учетом профессионального стандарта «Экономист предприятия», а также профессионального стандарта «Бухгалтер».

В настоящее время особенно возрастает спрос на рынке труда Перми и Пермского края на таких специалистов, деятельность которых связана с цифровой направленностью компетенций, с проектной деятельностью, с использованием инноваций. Учитывая эти особенности, в образовательную программу включены следующие профессиональные компетенции:

способен осуществлять тактическое управление процессами планирования и организации производства;

способен проводить финансовый анализ деятельности организаций и их отчетности, составлять бюджеты организаций и отчеты по их исполнению;

способен проводить сбор и обработку данных финансово-хозяйственной деятельности организаций;

способен применять методы исследования деятельности организации (предприятия.)

Образовательная программа направлена на формирование универсальных, обще-профессиональных и профессиональных компетенций установленных СУОС ПГНИУ. Учитывая современные требования цифровизации, в программу включены

следующие дисциплины, формирующие профессиональные компетенции, связанные с информатизацией:

1. Информационные системы в управлении (блок обязательных дисциплин);
2. Современные Internet- технологии (элективы общепрофессиональные);
3. Основы цифровой экономики (элективы общепрофессиональные);
4. Продвинутое вычисление в Excel (элективы профессиональные).

Структура образовательной программы отражена в учебном плане и включает следующие блоки:

Блок 1. «Дисциплины (модули)», относящиеся к обязательной части и части, формируемой участниками образовательных отношений, представленной универсальными, общепрофессиональными и профессиональными элективами, которые позволяют реализовать индивидуальную траекторию обучения студента.

Блок 2. «Практики» относится к обязательной части образовательной программы и реализуется через такие практики, как групповая проектная работа; научно - исследовательская работа (получение первичных навыков научно-исследовательской работы); производственная практика в виде технологической (проектно-технологической); преддипломная практика. Программы практик разработаны с учетом требований образовательного стандарта, а также с учетом мнения работодателей. Содержание практик, их цели и задачи свидетельствует об ориентации образовательной программы на развитие практических умений и навыков обучающихся.

Блок 3. «Государственная итоговая аттестация» относится к обязательной части образовательной программы. Государственная итоговая аттестация (далее - ГИА) проводится после освоения образовательной программы в полном объеме. Период, выделенный в календарном учебном графике на государственную итоговую аттестацию, включает в себя подготовку к сдаче и сдачу государственного экзамена, а также подготовку к защите и защиту выпускной квалификационной работы. Фонды оценочных средств для проведения ГИА по программе 38.03.01 Экономика позволяют определить степень сформированности основных компетенций выпускников.

По результатам прохождения государственной итоговой аттестации выпускнику присваивается квалификация бакалавр.

В учебном плане отображается логическая последовательность формирования компетенций выпускника. Дисциплины, входящие в учебный план, раскрывают актуальные проблемы производственно-экономических и аналитических служб организаций различных отраслей, сфер и форм собственности; органов государственного и муниципального управления; структур, в которых выпускники являются предпринимателями, создающими и развивающими собственное дело; академических и ведомственных научно-исследовательских организаций, затрагивая при этом вопросы эффективного менеджмента, проектной деятельности, командной работы, информационно-коммуникационных технологий в области экономики.

Программы дисциплин и практик включают в себя разнообразные формы и процедуры текущего контроля и промежуточной аттестации, типовые задания, тесты, кейсы, эссе, рефераты и т.д. Приведенные в фондах оценочных средств (далее - ФОС) критерии и показатели оценивания компетенций обеспечивают возможность проведения всесторонней оценки результатов обучения.

К реализации образовательной программы привлечены опытные научно-педагогические работники, а также ведущие специалисты-практики. Программа имеет высокий уровень обеспеченности учебно-методической документацией и материально-техническими ресурсами.

Таким образом, образовательная программа высшего образования по направлению подготовки 38.03.01 Экономика направленность (профиль) «Экономика предприятий и организаций» соответствует современному уровню развития науки в области экономики. Образовательная программа отвечает требованиям СУОС ПГНИУ и обеспечивает формирование универсальных, общепрофессиональных и профессиональных компетенций по направлению подготовки 38.03.01 Экономика, направленность (профиль) «Экономика предприятий и организаций».

Руководитель департамента  
Управления персоналом и коммуникациями  
Филиал «ОЦО» АО «ОХК «УРАЛХИМ»



Щелчкова Т.И.